# 去年國企利潤總額增長7.4%

# 央企今年實施「一企一策」考核

【香港商報訊】中國財政部1月29日公布的數據顯示,2023年全國國有及國有控股企業主要效益指標繼續穩步增長,回升向好態勢進一步鞏固。其中,國有企業利潤總額同比增長7.4%。

#### 國企營業總收入超85萬億

財務部公布的數據顯示,不含國有一級金融企業在內,2023年,國有企業營業總收入857306.1 億元(人民幣,下同),同比增長3.6%;國有企業利潤總額46332.8億元,同比增長7.4%。

同期,國有企業應交稅費58745.8億元,同比下降0.5%。2023年12月末,國有企業資產負債率64.6%,上升0.3個百分點。

國務院國資委昨日舉行中央企業、地方國資委考核分配工作會議,會議提到,2024年,國資委將對中央企業全面實施「一企一策」考核,即統籌共性量化指標與個體企業差異性,根據企業功能定位、行業特點、承擔重大任務等情況,增加反映價值創造能力的針對性考核指標,「一企一策」簽訂個性化經營業績責任書,引導企業努力實現高質量發展。

#### 構建「一利五率 |指標體系

近年來,國務院國資委構建「一利五率」指標體系,引導央企有針對性增設考核指標,高質量發展考核指標體系不斷健全。

今年國務院國資委將建立考核「雙加分」機制



圖為佛山照明高明生產基地拍攝的工業機器人。

——分檔設置效益指標考核目標,對跑贏國民經濟增速的企業給予考核加分,同步設立提質增效特別獎,對作出突出貢獻的企業再給予額外加分,引導央企積極確定挑戰性目標。

國務院國資委表示,在前期試點探索、積累經驗的基礎上,全面推開上市公司市值管理考核,堅持過程和結果並重、激勵和約束對等,量化評價中央企業控股上市公司市場表現,客觀評價企業市值管理工作舉措和成效,同時對踩紅線、越底線的違規事項加強懲戒,引導企業更加重視上市公司的內在價值和市場表現,傳遞信心、穩定預期,更好地回

報投資者。

國務院國資委還將探索將品牌價值納入考核,鼓勵企業練好內功、外塑形象,不斷提高品牌附加值 和美譽度,加快建設世界一流企業。

在推動培育新質生產力方面,國務院國資委將強 化研發投入和產出「雙線」考核,突出企業科技創 新主體地位,進一步健全符合科研規律的差異化考 核機制;強化戰略性新興產業收入和增加值佔比考 核,引導企業加快優化布局結構,深入推進轉型升 級,全力以赴發展戰略性新興產業和未來產業。

(據新華社消息)

# 再出手維護流動性 人行净投放3780億

【香港商報訊】爲維護月末流動性平穩,人民銀行昨日以利率招標方式開展了5000億元(人民幣,下同)7天期逆回購操作,中標利率爲1.80%,與此前持平。

由於1月29日有1220億元7天期逆回購到期,公開市場實現淨投放3780億元。

這是人行近期維護市場流動性的又一舉動。人行於 上周宣布從2月5日起下調金融機構存款準備金率0.5 個百分點。

華創證券研究所副所長、首席宏觀分析師張瑜指

出,2023年9月至11月,人行每月投放的平均資金都保持在過去五年的最高值附近。但其方式主要以久期較短的逆回購(7天爲主)和一年期MLF(中期借貸便利)爲主,並未動用久期較長的PSL(抵押補充貸款)和降淮。

張瑜說,去年12月以來,PSL的投放加最新降準, 人行投放的資金在期限上有邊際拉長,特別是考慮到 降準提供的是零成本資金,因此與2023年下半年相 比,銀行間利率的穩定性短期或有提升,銀行間利率 大幅升的概率邊際降低。 招商基金研究部首席經濟學家李湛也提到,一方面 歷年春節取現金規模約在1.5萬億元左右,另一方面 2023年以來的基礎貨幣缺口持續由MLF和逆回購塡 補。此次降準有助於呵護跨年資金面以及彌補長期資 金缺口。

浙商證券固收研究團隊認為,就季節性規律來看, 春節前兩周資金利率絕對水平趨向於抬升,春節後兩 周資金面存在緩和機會。站在當前,按照季節性規 律,預計資金利率仍偏向於抬升。

(據中新社消息)

# 月底大範圍雨雪或影響今年春運

【香港商報訊】中央氣象台1月29日晨間預報, 江南華南等地將有明顯降水過程;1月底開始,大範 圍雨雪天氣可能對春運交通造成影響。建議公衆密切 關注天氣預報,合理安排自己的出行計劃,確保行路 安全。

1月29日至30日,江南中南部、華南北部等地有中到大雨,局地暴雨;青藏高原東部和北部、東北地區中南部、內蒙古東南部等地有小到中雪或雨夾雪,局地有大雪或暴雪。

1月31日開始,中東部地區將進入入冬以來持續時間最長,影響範圍最廣的雨雪天氣過程。北方地區自西向東出現強降雪,南方降雨區域主要在長江中下游地區。需要特別注意的是,2月1日夜間至4日,河南南部、湖北、安徽中北部、江蘇北部、山東南部、湖南中北部、貴州東部等地有凍雨。

中央氣象台提醒,目前已進入春運返鄉高峰期,此 次雨雪天氣對交通出行影響很大。(**據中通社消息**)

## 新疆兩會開放自信 三個首次成為亮點

【香港商報訊】記者翁海倩報道:1月28日上午,新疆維吾爾自治區十四屆人大二次會議、自治區政協十三屆二次會議新聞發布會在新疆兩會新聞中心舉行。這是新疆兩會首次設立新聞中心,也是首次召開新聞發布會,還首次邀請外賓旁聽、外媒報道,成爲最大的亮點。據悉,本次新聞發布會有數十家媒體參加,包括中央媒體、新疆媒體,以及10家港澳媒體和4家外國媒體。

如今,新疆有國家給予的高含金量的支持政策,有 各種特色能源資源,有亞歐黃金通道的開放區位,有 團結一心的各族幹部群衆……這些高質量發展的「關 鍵要素」,使新疆更加從容自信。

對外開放是中國的基本國策,也是新疆一貫的主張 行動。僅就去年來說,新疆接待來自世界各地的參訪 團組共390批,總計4300多人,規模爲歷年之最。一 批批國際友人從世界各地跨千山、越萬水,全方位感 知立體眞實的新疆。此次新疆兩會的「三個首次」, 反映了新疆開放大門越開越大,這是一種從里到外洋 溢的自信底氣,是一種科學的實事求是的態度。

開放自信的新疆最美麗!「打開天窗說亮話」,既 全面生動展示成績,也客觀理性說明不足,用開放態度、真實視角、真實過程去打動人,反而更能贏得理解與尊重。對新疆而言,此次兩會的「三個首次」是各級各部門一次生動「講好新疆故事」的良機。相信未來,以今年的新疆兩會爲新起點,在「請進來」與「走出去」的雙向奔赴中,新疆與世界的相擁會越來越緊,新疆好故事會越傳越遠,新疆的未來也會越來越讓人憧憬。

# 海口龍華:加快建設海南自賀港高質量發展示範區

1月29日,海口市龍華區第八屆人民代表大會第五次會議在海口市開幕。龍華區區長王曉龍在政府工作報告中指出,剛剛過去的一年,是龍華區承壓奮進突破、加速經濟回升的攻堅之年。全區實現地區生產總值790億元(人民幣,下同)、增長8.1%,地方一般公共預算收入47億元、同口徑增長4.6%,城鎮和農村常住居民人均可支配收入分別為47718元和22072元、增長6.4%和8.9%,交出了一份克難求進、殊為不易的發展答卷。新的一年,龍華區將持續推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長,進一步「穩農業、強工業、擴內需、促開放」,加快推進海南自貿港高質量發展示範區建設取得新成效。

## 回顧2023:深化改革創新

## 發展活力加速釋放

王曉龍在報告中指出,2023年是龍華區一路承 壓、一路奮進、一路向好的一年。

重點改革落地見效。擴權強區改革縱深推進,實現了財力自主調配和項目建設要素保障提速。率先出台促進樓字經濟高質量發展若干措施,推進樓字經濟集中融合特色發展,全區稅收1億元以上樓字達25座。與海南省財金集團合作設立自貿港首隻省市(區)聯動基金——龍興數字經濟產業引導基金。實質經營企業存量增至15.3萬戶,全省首個區級勞動關係公共服務中心揭牌運行。

營商環境持續優化。組建區營商環境建設局。全面推行「信用等級審批」模式,政府數字化轉型步伐加快,「12345+直通聯辦」等4個項目入選2023年全省市縣政務信息化優秀創新案例。「一件事一次辦」增至85類。12345熱線受理19.4萬件,辦結率、滿意率分別爲99.6%、96.4%。全年新增市場主體96.1萬戶,增長177.6%,佔全市新增量67.6%,充分彰顯了投資者對海南自貿港的期待看好。

科技創新步伐加快。高新技術企業新增認定83家、佔全市41%,總數330家、佔全市37.9%。「專

精特新」企業新增認定15家,總數63家、佔全市35%。推薦申報10個科技創新創業平台全部通過備案。全社會研發投入較快增長。市知識產權服務業集聚區龍華分園代理申請專利1972件、商標1442件、地理標誌6件。復興城園區和漫創社基地被認定為海南國際設計島示範基地。引進人才落戶超2.1萬人,佔全市35.2%。新增高層次人才1057人、佔全市29.8%,連續4年四個區第一。龍華區港澳青年人才綜合服務聯絡站建成投用。

服務業不斷提質增效。復興城數字經濟產業集群(千億級)創建獲省政府批准,抖音、愛奇藝、上湖等企業保持較高增長,園區營收突破1500億元。海南鄧白氏數據科技有限公司通過國家網信辦數據出境安全評估。海口中關村信息谷創新中心建成開園,註冊企業478家。龍華數字經濟產業園新增市場主體超400家、營收40億元,海口文化產業園新增市場主體超500家、營收120億元,觀瀾湖旅遊產業園市場主體達338家、營收46.4億元。

### 展望2024:「開年就開跑」 奮力實現經濟社會發展目標任務

展望 2024年,王曉龍表示,今年是中華人民共和國成立 75 周年,是實現「十四五」規劃目標任務的



關鍵一年,也是封關運作的攻堅之年。龍華區今年經濟社會發展主要預期目標是:地區生產總值增長8.5%左右,地方一般公共預算收入增長8%左右,固定資產投資增長10%左右,社會消費品零售總額增長8.5%左右,城鎮和農村常住居民人均可支配收入分別增長8.5%左右和9.5%左右。

爲此,報告指出,龍華區將牢固樹立「不進則 退、慢進亦退」的危機感,拿出「開年就開跑」的 使命感堅定信心、自我加壓、跳起摸高,奮力實現 經濟社會發展各項目標任務。

一是進一步強化創新驅動,奮力構建現代化產業 體系。堅持以科技創新推動產業創新,培育壯大創 新主體,發展新質生產力;壯大樓宇經濟,吸引高

4A級景區,把騎樓老街打造成來瓊旅遊的第一目的

此外,報告還明確,新的一年龍華區將奮力構建 融合發展新局面、奮力加強生態文明建設、奮力提 升民生保障水平,積極作為,砥礪前行,並以行政 效能和攻堅能力的提升促進既定目標實現。

「各位代表!萬里征程再出發,千鈞重任惟擔當。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志爲核心的黨中央周圍,在市委、市政府和區委的正確領導下,堅持對標一流、堅持雷厲風行、堅持狠抓落實,堅定信心、攻堅克難,加快海南自貿港高質量發展示範區建設,爲推進現代化國際化新海口建設貢獻更大龍華力量!」王曉龍說。

